KE®AAAIO 3
EINII®ANEIOAPAXTIKEE “H
EIII®ANEIOENEPTEEX OYXIEZ

LTOXOI

Z1o tédog avtrg g Hibaktikig evotnrag Ha npéner va propeis:

> Na Katavoeig 10 poAo TV EmpavelodpacTik@V ovoLdV oty napackevr otabe-
pov npoiévtog.

> Na tafivopeis ta emaveiodpaotikd oe katnyopies.

> Na e&nyeig Tov tpéno dpdorng toug.

> Na vnoloyileig Ty upr g HLB oto odotpa yelektopatonoutév mov xpr-
owponoteitat.

3.1 EIIIPANEIOENEPTEX ‘H EITI®ANEIOAPAXTIKEXZ OYZIEZ

Em@aveloevepyéc i} Empaverodpaotikég ovoieg Aéyovtal ot ovoleg ekeiveg mov
EXOLV TNV IKQVETNTa Va IPoopopa@vial 0TV em@davela Siaxplopol Kat va
perovovy v Em@aveiakr] Taon kot tyv EAedBepn Emeavewakr Evépyea. H
petafodn avty €xer wg ovvénera my adgnon mg Saonopdg evég vypol oe Eva
otePEd, TV anal@dpnorn otepedv oopatdiov oe éva vypé péoo daonopdg, To
oXTHOTIOPG appod, Ty anoppinavor) (kabapiopd), ) Siafpoyr kai ) Snuovpyia
otabepdv yalaktopdrov (yahaktoparonoinon).

H emg@aveiaky) §pdorn tov ovowdv avtédv ogeidetar oty Apgiguln poper tov
popimv tovg. Andadi] ta pépia Tov EMPavelodPATTIKGY OVOLEY anoteotvial and
pic vépé@LAn kar pia Aunépiln opdda.

[Mapdderypa vépéprdov opddov eivar ot kapfouiopddeg (-COOH), ot vépotu-
Aopddeg (-OH), ot covAgopdbdeg (- SOH ) k.T.A. Ot hiné@iheg opddeg eivar ovvijBug
alvoideg vépoyovavBpdkov.

“Eva napdberypa empaveiodpaotikis ovoiag eivar to oteatikd o&d (C,H,, COOH),
nov eivan €va Aunapé o8, oto onoto 1) vépéPpiln opdda eivar to kapfotiiio (-COOH)
kat 1) vEpépofin opdda eivar i) advoida twv atépwy dvbpaka ( C17H,, -).

O emgavelobpactikég ovoieg péveg tovg 1j oe ovvbvaops petagy tovg, napgéyovv
pia ovvBetn kot neproodtepo avbektiky, povopopraxn oufddba yopw and ta otayovi-
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Hra. Téroweg ovoleg elvar ta Mnégida (spans), ta vSpépila (Tweens), Ta canotvia, ot
ovvBeTko pn) tovikol napdyovieg (eotépeg 1j anbépes alkooddv) kat ta kepid. Ta spans
kot Tweens eivan eotépeg imapav o&éwv and coppites (avdtepeg movadkodAeg).

FTAAMAKTOMATOITOIHTEL KAI TIMEX HLB AYTOQN

1. Movooteami] TTponvAevoyAukdAn W/O 3.4
2. Movooteamiki] TAukepivny W/O 3.8
3. Movoehaikr] Loppruavr (Span-80) W/O 4,3
4. Movooteanikij ZopBuévy) (Span-60) Ww/O 457
5. Movonaprmkr Loppreévn (Span-40) ' W/O 6,7
6. Axaxia W/O 1 O/'W 8
7. Movoehaikr IToAvoEvaBuavoyAvkdAn
(PEG 400) - O/wW 11,4
8. Movooteatki IToAvoEvanBulavoyAukdhn
(PEG 400) o/w 11,6
9. MovoeAaikij IToAvoEvaiBidevo ZopPridvn
(Tween-80) O/wW 15,0
10. MovonaApimxi) IoAvo§uaiBiAevo
LopPudvr (Tween-40) Oo/w 15,6
11. Movooteatiké IoAvoEvaiBulévio
(Myrj-52) O/W 16,9
12. EAaikd Ndrpio O/wW 18,0

IMivaxag 3.1 I'akextwparonoméc xen npéc HLB aviey
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3.2 KATHTOPIEZ EITI®PANEIOAPAXTIKQON OYZION

Q¢ PUOKEG EMPavelOdPAOTIKES 0LOiES (yalaktopatonouteg) Bewpotviat ol na-
PaKdt® avaPepopeveg avaloya pe v npo€\evor] tovg:

1. ®vukiic npoédevong: Gpulo, dyap, akakia, tpaydkavba, oéywa (Aexibivn), apa-
Pikd kGpp K.TA.

2, Zowijg npoédevong: \avolivyy, yodnotepivr, {edartivr), kadeivry, AexiBivy avyod.
3. Avépyaveg ovolec: pnetovitng, ya\a payvnoiov, kaodivig.

Or em@avelodpaotkeég ovoleg Grav Sialboviar oo vepo (Srahvtn) pnopel va bi-
lotavtal g 16via 1j 6x1, avaloya pe tn ynpiki toug Sop).

Otav napéyouy 16via ovopaovial 1ovikég ovoteg , Gtav Hev napgyory 16via, Ka-
Aovvian pn wovikég. Or 1ovikeg Smxpfvm*tm OF:

1. Aviovikég: oanotvia, (aAkalioy kat Ca, peralhikd: Zn kau Al, opyavikd: oteau-
Kij tprabavolapivn), Beukol eotépeg Tov avdtepov Minapdv alkood@v (covAgo-
napdyoya: R-OSO3Na). H dpaon avtav ogeiletar oto avidy tous.

2. Kauovikég: fpopiotyo dlag tetaprotayols appoviov.

3. Apgolvuikég fj enapotepilovoeg: pnetaivy (Tego-Betain).

O pn) 10vikeg Hrakpivovial og: '

1. Mn wovikég-Aumnbérleg: povooteaniki] yAvkepivey, knpot, YoAnotepivy, spans.
2. Mn) wovikég vdpépileg: Tweens kan eotépeg inapav 0wy pe yAukoeg.

[Ipoxewpévouv domdy va avnbel 1) em@avera tov vypot npénel va peragepboiv
popLa and 10 £0TEPIKO Tov Hradipatog (vypot) oty em@avela Siaywpropot Tov.

H yprjon pepikov ovowv, nov éyovy v iGidtnia va petakvoty apbpé poplov
npog v katevbuovon g emaveiag tov Siaywpiopot tev §to gpaosov, pe anoté-
Aeopa ) otabeponoinon tov ovotijpatog, €\voe 1o npPAnpa g opoyevonoinong
TOV QAPHAKEVTIKGV 1) KaA\ovikay npoioviey K.A.n.. O1 ovoleg avtég nov npoopo-
POVIaL 0TIV EMPavela Slayoplopot Kai PEwmvory Ty em@avelaks 1o Aéyoviar
eM@PavelodpaoTikég Kat 1) Gvion Katavopr] Tov popiey 1j 1oy 16viey tovg petall oy

dto paoewv ovopaletal npoopépnor).
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Aimapni ¢aon

_H_E_H_&‘HH — empavela SraywpPlopot paoewy

Y3amikn ¢aon

I pépa METaKIVOUpEVa

3.3 YAPO®IAIKH - AIITO®IAIKH IZOPPOIIIA

Le éva ovotnpa yoAaktdpatog ouvendpyouvy hmoq}dag KOt ucfipmplheq opéﬁeq (Ar-
nodiadutég kan véarodiadvtés ovoieg). [T.y. B

tpratbavodapivy, i) yAvkepivr, ot yAukdAeg, to
ouvtnprukd, eivar véatodiadvtés ovoleg, eved
o1 Autapég aAxkoddeg, To mapagpvédaio, 1) Aa-
voAivr), ta Aunapd oféa eivar AumoSiadvtég ov-
oleg.

Eneidy oty emedveia anoteiton pia 1-
copponia petali g Yoépégidng (Y) kar g
Awnépidng (A) opddag, ) emgaveodpaoctiki
ovoia Ba npénel va nafpver pia tpr yia v e-
nitevén g wopponiag Y/A.

Mia em@averobpaotikij ovoia 100% vdps-
@uAn exppadetar pe v ripr] HLB: 20, eve pua
GAAn 100% Auné@idn pe v upij HLB: 0. 3

H tiprj avt exgppdadetan oe pia avbaipetn K};lpUKU and to 1-20 kat naprotdve-

tar pe e apyikd HLB (Hydrophilic - Lipophilic - Balance) SnAad1] Y8pogiuxi
- Aumo@uliki} Ioopponia.

O yadaxtoparonoés napdyovrag, o omoiog propei va pnyv eivar emaveiodpa-
otk ovola, eivar avtég mov kabopiel Tov Tino tov yadaktdpatog (Aad oe vepd:
o/w 1j vepd oe Aadu: wlo).

Awemot@bnke eniong 6u e§wrepiki| gdon eivan ekeivry, oty onofa Saddeta
evkoAGTepa 0 yadaktwpatonouyurg. IT.. av avtég eivar vdpépilog, oxnpatiler ya-
Adxtopa Ténov o/w, eve av eivar Aunépirog ( pn noAikds), Témov w/o.

H tipr) HLB pag emgavewodpaotikis ovoiag kabopiler kar my katadnAdd

NG Yl GUYKEKPLPEVT XprioT).

210V napakdte mivaka gaivetat 1) oxéon petal tov npdy HLB kot tov egap-

HOY®V TOV EMPAVELOSPACTIKGY OVOLHV.
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AHTAITTOYMENEYX TIMEX HLB TTA TH FAAARTOMATOHOITHEH
OPIEMENON EAATON KAT AHTAPON OYXLION

1. Zreanko OE0 15 6
2. Zrearvhiki] AAkoGA 14 -
3. Hapagvédaio 12 5
4. Hapagivy oxAnpr) 11 -
5. Aavolivyy avudpn 10 8
6. Ketohikr) alkodAn 15 -
7. Kepl pehoosy 12 1 !
8. Badelivny 12 5
9. Bappakédaio 10 -

Iivaxac 3.2 Ananovueves nuec HLB ya vy yalaxnouaronoinoy omopevey labuy xar hinapuy ovorey

3.4 YIIOAOTIEMOZX THEI HLB ENOZX ITPOIONTOZ I1OY ITEPIEXEI
MITMA TAAAKTOMATOIIOIHTQON

[apaderypa:
‘Ko a g tov yadaktopatonouyuj A pe npry HLB X
Kkt Pg « « B« « HLBY

u*_\ + [*y

=> HLB piypaiog =

a+f

la toug eotépeg Ty Ainapov oféwv pe nolvobeveic a\kodleg {uupﬁmi.‘d]. yAu-
KePOAN K.A.n.) pnopotpe va vnoloyioovpe tig ipés g HLB and ) oyéon):

HLB =20 (1 -A.X./A.O.) 6nov: AL = apibpig oanwvonoinong tov ectépa.
A.O = apibipdg ofvtntag tov eotépa
(mg KOH/1g Minaprig 6Ang).

"Evag yahaxtoparonouuig nov €yer Mnégulp xapaxupa éxer yapnrj up HLB,
eve) €vag nov €xer vopoPo yapaktjpa yapaxupileta and pa vy np HLB.
Av 3 pépn tov yadaktopatonouju «A» nov éxer pia HLB 8 avaperyvioviar pe |
pépog yahaktopatonouytr «B» nov €xer pia HLB 16, 10 tehiké HLB tov piypatog
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mov npokumtel Ba eivar to dBporopa twv 3/4 Tov «A»=8 kau 1/4 Tov «B» =16, Snha-
0rj 3/4 *8 + 1/4 *16 = 6+4 = 10 HLB.

Hupq HLB etvor xpriopn yia v emdoyrj tov xatdMnAov yohaxtopatonouyty.
Mepaponikd éxer anobeiytel 61 1) napaokevy orabepdv yahaktopdrov témov w/o,
efvan Suvatr 6tav o yahaxktopatonouyuris €xer ip HLB petaks 3 kat 6 kot yada-
KTOPGTov tinov o/w 6tav ) tipj HLB eivar petags 8 kau 18.

«Ot anartodpeves HLB» efvan pfa appnukr ta§wépnon tov ovotamkay oe OUp-
povia pe ug anarnioes Tov yohaktopatonouu] (mvakag). Avtdg efvat o éheyxos 1 -
110G GLUMEPUPOPAS MOV PTOPEL Ve avapévetal and To YaAXKTWPOTONowty, neploote-
po amd Ty kavétyta pe v onofa ) yehaktopatonofnon pnopef va npayporonounOef.

3.5 XPHEH EITIPANEIOAPAETIKQN ANAAOI'A ME THN TIMH TOY HLB

IAIOTHTEZ HLB - KAIMAKA E®APMOIH
LM =T7%
A o SiaAuparomnoinTég
—+ A E/Y
B YaAakToparomnolég
Aiauyég SiGAuppa § - ouoieq
K -+ iAnoppunumxd
Huidiauyrig péxpi A ::
diauyriq Siaomopd Y
Y vy e
Zrabepn A 10 ——
Fahaxrwparwdng : 1
diaomopa il [ Y t AiaBpekTiké
Fahaxrwparwdng ¢ =
Aiaomioph § -+
5 Y/E
Mérpia E 9 Yakaxroparomoiég
diaomopd ulk ouoieq
Oudcepia =
Siaomopa —+
, (e T (T

Zyéoy npviv HLB xan epapppyniy v empaverodpaoringy



Mnopotpe va nodpe, 6yt 6pag andlura, 61 o1 yadaxtopatonoutg tagivopos-
vian o8
» Ovoteg pe tynj HLB pevadd 2-6 ypn-
gyponoodvian yia napaokevl yala- =7
Ktopdtov Tov wnov w/o. | 0"_ l‘lmwwﬁ PRT) -
» Qvoieg mov €yovv tp] HLB perad | VIR POPEL Ve Bven:

7-9 xpnorponowovvia yia Safpoxyi | & Bugunerelprotiic ovetis

TV VAWKWV. - * Yipdgula xollonady (Rehanivy,
> Quaieg nov €yovv ] HLB peta&y nporntiies, upefiu soppy, alyvas

13-15 xpnowponowodvial yia anoppu- | vépro, k)

navukg. - * Dueped owpeniua or lemd ko |
> Ovofeg pe ] HLB andé 15 éog 20 | pepropé (@hava perdlhov, pactovi

npootiBevian oe Sraddpard toug ya | . uprotening yAokepiveg k)
va avgijoovv 1 Sadvtonoinon v | il . - ol

Svodi@Avtwv VARGV,

[ e ———

MAPAAEITMATA AZKHIEQN

1. H up g HLB ywa ta pn wvikd emgaverodpaotikd pnopel va vnoloyietan 1
pnopel va npoodiopileran nevpapatikd. Zuviayeés pe Sedopéveg npés HLB etvan
Paciopéveg elte oty avddvon eite ota SeSopéva g advBeong. Méhota ya &-
otépeg noAvobeviv alkooddv kan hmapav oféwv TpEg npooeyyigTIRES Exouy v-
nodoyote( pe Tov tino:

HLB = 20 * (1 -AX/ AO) (1)
HNapadewypa:

i. Movooteauik yAukepdAn (eAedBepog odnwv) pe A.Z=161
kat A.O =198 6tvet HLB = 20 * (1 - 161/198) = 3,8.

il. Tween 20, moAvaiBuAévio povodaovpikiic copPueéAng pe A*E=455 xn A.O = 276
napéyovv HLB = 20 * (1- 45,5 / 276) = 16,7.

2. Apkeroi eotépeg Aunapdv o§éwv dev Sivouv kald anoteAéopara (6eSopéva) Tov
AL, dndadr} yndé Addua kan eotépes pyuvay, eotépeg Ainovg péhoag, eaTépeg
AavoAivng. I’ L:wtti: évag vnodoytopds propel va efvan Bacwopévog oty oyéon;:

HLB = (E + P) (2)
énov E= Bapog % tov nepreyopévov o§varBuévion
kon P= Bépog % g nodvobevors alkodAng (mov nepéyetan) yAvkepivy, oopPieéAn k. An.
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Hapadewypa:  modvo§uaibuAévio copPiidAng, Aavodivig (mapdywyo)

E= Bdpog % tov o§uarBuléviov 65,1

P= Bapog % tng moAvobevois aAkobAng mov nepiéyetan 6,7

HLB = (65,1 + 6,7)/5 =14
Hopatjpnon: Ta niéov otabepd yahaktdparta tov ténov o/w oxnpartilovrar pe ty
avapgn 660 yadaktopdrov nov 1o éva nepiéyel yndé HLB kat 1o dAo yapnAé.

3. Ze npoidvta, 6nov xpnoponoteitan oav vépo@ihiky opdda pévo aBulevoteidio
kot yro Autapég adkodAeg arbulevoteidiov mov mepiéyoviar ota npoiévia, n e&i-
owor (2) pnopei va andonow)Bei wg e&g:

HLB = E/5 (3)
IMopadewypa:  oteatik6 nodvo§vaitBuAévio
E = Bépog % tov neprexopévov ofvaibuleviov 76
HLB= 76/5 =15
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ANAKE®QAAAIQZIH

1. O empaverodpaoukég ovoieg elval anapaitnieg yua ) otvieon ka 1) otabeps-
e evog kadvvtikot npoidviog nov anote)eita tovAdayiotov and Svo gpaoes. H
dpaon tovg ogeidetar 010 yeyovig 6t 10 popro tovg anoteleltan and pia ndgi-
An kat pia vdpéidn opdda. Aakpivoviar o guokég ka ovvbenikés. H @vion ka-
TAVOPI] TV HOPIOV 1} TOV IGVIOV TOV ENPavEIodpaoTIKGy ovolsv Aéyetal npoo-
poepron.

2. H HLB ex@padetan pe pia avBaipetn k\ipaka ané 0 péypt 20. H upr ug HLB
puag emgaveiodbpaotkiig ovolag kabopider kat 1ov 1no tov yelaktdpatog (o/w
1 w/o) kau e§aopaliler pua wopponia petagt tov vpdpllov kat tov indglov
Opadmv.

3. "Evag yahaktopatonouuig pe mégido yapakujpa éxer xapnd up HLB, evé
avtiotoya €vag pe vipéplo yapakujpa éxer vpnhi tprj HLB.

"



EPQTHZIEIXZ

1. Na ovpnAnpoete 1ig napakdo npotdoelg:
a. Ot ovoleg o1 onofeg eEAattdvouy v em@avelakl] 1] pecem@avelaxj 1o v v-

ypwv dtav npootibevial oe avtd ovopdovial

B. H emgavewaxy 6pdon avtdv tov ovowdy opeiletar oty

TOV HOPIwVY TOVG .

- # # L £ £
y- Ta pépra tov emeaverodpacukdv ovordv anotelodvtarand pia — ka

#

pia opdda.

6. Avadoya pe v npoélevor] Tovg o1 Protkeg empavelodpactikés ovoieg propel va

givan npog\evong 1 npoéAevong ] —— GAeq.

2. Tloweg ané g napaxdto npotoeig eivar owotés (L) ka noweg eivan Adbog (A);
a. "Evag yadaktopatonoumuig nov €yer inogu\iké yapaktjpa exgpaletan 1 npoo-
Sropiletan pe pia yapnAj npr HLB.

B. “Evag yadaktoparonouyig nov éxer vdpépilo yapakuijpa npoobopileta pe pia
vynAr tpr HLB.

y- Mia emgaveiobpaotikr ovoia 100% vbpéguin exgpdletar pe ) typry HLB 0, ¢-
ve) pia @\An 100% Minégiln exppaletan pe v uprp HLB 20.

6. H nprj HLB pag emgaveobpaotikiig ovoiag kabopiler kat tov tdno evég yala-
KTOPATOg,

1, -



3. Na avtiotoryioete Tig ovoieg g 1ng onjAng pe avtég ot 2n otjAr:

Xnpikég ovoleg [1poéevon
1. Gporo a. avépyaveg ovoieg
2. YoAnotepivr B. guuiki] mpoéAevor
3. kaoAivng y. {owkr} mpoéAevon

4. pnetovitng
5. tpaydxavia
6. akakia

7. dexaBivy) avyot

8. Aavolivy

4. TToteg and Tig mapaxdte ovofes eival jin) 1OVIKES;
a. yoAnotepivn
. pnetaivy
y. GAata tetaptotayolis appwviov
6. keprd
€. spans
OT. oanovvia
. tweens
5. Ilpoteivete éva yoAakTOPOTONOU|TY Yiat TNV Napaokevy yeAaktdpatog Aadt og
vepd (o/w) kan éva yua éva yaddktopa vepd oe Aad (w/o).

6. T1 ovopddetar npoopénon;

7. Léppova pe nowx ané tg §vo pdoeig (eEwtepik) / e00TEPIKY)) OVPNEPIPEPETQL E-
va yaAdKTopa;

8. AVa@EpETe TPeLs aKGPa XPHOEIS TOV EMPAvEIOd PAOTIKGY LIV EKTOS and Tr) ya-

Aaxtwpatonofnon.

9. T1 exppader n kAipaxa HLB;
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10. Mia ané ug oxeukd edevtaies 1Goeig oto epndpro eivai 1 Snpovpyia yada-
Ktopdtov 6nov ot Sto gpaoers (\napry kar vbauky) eivar opatés, Snladn dev el-
VL QVaPEPETYPEVES Kat antaiteital avakivion tov npoiévtog Aiyo npw 1) xprjon)
10V, €101 GOTE va avaperyboty ot paoeig npoowpiva. Iotedete 611 oe €va 1€1010
npoiov vnapyer yalaktwparonouuis: EEnyfote nowog eivan katad ) yvoprn oag
0 A6yog dnprovpyiag £vog TETOLOL MPOLGVToG.
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